
„142 години от приемането на Търновската конституция“ 

 

 Едно от най- важните неща за една страна е нейния върховен закон,който 

установява принципите на управление – формата, структурата и процедурите на 

държавните и местните органи, икономиката и обществото и отношенията между 

държавата и гражданите. В България върховният закон е конституцията.  

 Действащата в момента  конституция е приета през 1991 г. Според нея 

единствено Велико народно събрание може да приема нова конституция. Но за нас 

най- важна е първата конституция, а именно Търновската, която несъмнено се 

превръща в онази стабилна основа, без която е немислимо развитието на България. 

Чрез  нея се поставя едно ново начало на развитието и разбирането на обществото. 

Приета е на 16 април 1879 г. от Учредителното Народно събрание в Търново 

(създадена е след конституциите на Гърция, Сърбия и Румъния). Целите, които се 

поставят с приемането и, са да закрепи юридически социално-икономическите и 

политическите изменения в българското общество след Освобождението през 1878 

година. Конституцията определя функциите и компетентността на централните 

органи на държавна власт. Предоставят се широки пълномощия на монарха във 

вътрешния и международния живот на страната. С нея се прокламира министерска 

отговорност, депутатска неприкосновеност и общинско самоуправление. 

Има събития, които оказват силно влияние върху изготянето и.  

 Подписването на Одринското съглашение за примирие между Русия и 

Османската империя на 31 януари 1878 година, както и на „Основите на бъдещия 

мир” са първите международни актове, с които се признава освобождението на 

българския народ от османско иго.  Според тях България трябва да стане автономно 

и трибутарно княжество с християнско правителство.Преговорите за българските 

земи преминават през  много трудни  и продължителни моменти, тъй като 

Османската империя е твърдо решена, че иска България да бъде автономна 

провинция в пределите на империята, а не княжество. И така на 3 март 1878 година 

в Сан Стефано е подписан прелиминарният мирен договор, с който се поставя 

началото на самостоятелното развитие на българския народ. Според член 6-11 на 

договора, българската държава се възстановява като автономно, трибутарно 

княжество с християнско правителство и народна войска. 

 Макар освободил се, пред българския народ стои тежкото изпитание да 

избере свой княз и част от българските първенци да изработят организацията на 

бъдещото управление, съставяйки един основен закон – Конституцията. 

Подготовката за изготвянето ѝ започва под ръководството на княз Александър 

Дондуков-Корсаков през април 1878 година и продължава до 16 април 1879 година, 

когато се приема Първата българска конституция – Търновската. 



 На 11 януари 1879 година княз Дондуков-Корсаков получава проекта, който е 

с известни изменения и го внася за обсъждане в Учредителното събрание. В 

Събранието стават оживени разисквания и се сблъскват две концепции за 

общественото и държавно устройство – това на либералното и на консервативното 

крило. В крайна сметка и двете страни допускат известни компромиси и се 

обединяват в името на каузата. Освен че достигат до единно мнение относно 

проектоустава, те решават, че вместо наименованието „Органически устав за 

държавно устройство на Българското княжество”, ще го заменят с „Конституция на 

Българското княжество”. Защото органически устави имат само страни, които нямат 

пълен суверенитет. Така се стига до 16 април 1879 година, когато е приета и самата 

Търновска конституция. 

 Тя съдържа 22 глави, някои от които са обособени в дялове. Търновската 

конституция отразява свободния и демократичен дух на българския 

народ.Отделено е значително място и на правата и свободите на гражданите, както 

и на свободата на словото, вероизповеданията и неприкосновеност на частната 

собственост. Законодателната власт е предоставена на монарха и народното 

представителство, а изпълнителната принадлежи единствено на княза. 

 Имайки предвид, че тази конституция е приета само една година след 

петстотингодишното османско управление и при липса на всякакъв политически и 

демократичен опит е нормално специалистите да я определят като несъвършена. 

Въпреки това трябва да ѝ отдадем заслуженото, тъй като е достатъчно 

демократична за времето си, съобразена е с европейските стандарти и изиграва 

огромна роля при преодоляването на примитивните феодални отношения. Не на 

последно място Търновската конституция поставя началото на съвременната 

българска държавност, а бъдещите години и възходът на България доказват, че тя 

успява да изпълни своята задача. 
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